                                                                                Ngày soạn:      /     /    
CHỦ ĐỀ: ĐOÀN KẾT( tuần 29, 30, 31)
Phần I: Thời gian dự kiến: 3 tiết (Tiết 9, 10, 11)

- Tiết 9:  Học hát: Bài Nối vòng tay lớn
- Tiết 10: Nhạc lí: Giới thiệu về dịch giọng
               Tập đọc nhạc: Giọng Fa trưởng - TĐN số 3.

- Tiết 11: Ôn tập bài hát: Nối vòng tay lớn.
               Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 3.


               Âm nhạc thường thức: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con. 
Phần II: Nội dung chủ đề

I. Nội dung chính:

- Tiết 9:  HS tìm hiểu sơ qua về bài hát và tác giả, tập hát từng câu của bài hát, hát hoàn chỉnh cả bài, HS luyện tập trình bày bài hát kết hợp gõ đệm.

- Tiết 10: HS tìm hiểu về dịc giọng, giọng Fa trưởng; tìm hiểu bài TĐN số 3, đọc nhạc từng câu, ghép lời ca, HS luyện đọc bài TĐN kết hợp gõ đệm.
- Tiết 11: HS tiếp tục ôn lại bài hát Nối vòng tay lớn; Ôn bài TĐN số 3; HS tìm hiểu về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con.
II/ Mục tiêu

1. Kiến thức
- HS biết bài hát Nối vòng tay lớn là của nhạc sĩ Trịnh Công Sơn.

- HS hát đúng giai điệu, lời ca bài hát Nối vòng tay lớn.
- Học sinh có hiểu biết về cấu tạo, tính chất, tác dụng của dịch giọng và giọng Fa trưởng.
- Học sinh đọc đúng giai điệu, lời ca, ghép lời hoàn chỉnh bài TĐN số 3.
- HS biÕt s¬ l­​îc vÒ tiÓu sö cña nh¹c sÜ Nguyễn Văn Tý vµ bµi h¸t Mẹ yêu con.
2. Kĩ năng

- HS biết hát kết hợp gõ đệm và vận động theo nhạc. Biết trình bày bài hát theo hình thức đơn ca, song ca, tốp ca…
- HS biết đọc nhạc kết hợp gõ đệm, đánh nhịp…

3. Thái độ

- Giáo dục học sinh tinh thần đoàn kết, thân ái.

4. Phát triển năng lực

- Định hướng phát triển năng lực của HS:

 + Năng lực chung: Năng lực tư duy, ngôn ngữ, giao tiếp, hợp tác, tự học.

 + Năng lực chuyên biệt: Thực hành âm nhạc, hiểu biết âm nhạc, cảm thụ âm nhạc, trình diễn âm nhạc.

5. Hệ thống câu hỏi, bài tập

- Tiết 9:

+ Bài Nối vòng tay lớn do ai sáng tác? 

+ Bài được viết ở nhịp bao nhiêu? 

+ Bài chia làm mấy câu hát? 

+ Nội dung bài hát nói về điều gì?

+ Chia các câu hát? 

+ Luyện tập bài hát theo cá nhân, nhóm  kết hợp gõ đệm theo phách.

- Tiết 10:

+ Lấy ví dụ về dịch giọng?

+ Dịch giọng là gì?

+ Âm ổn định nhất trong giọng trưởng là âm bậc mấy và được gọi là âm gì?

+ Giọng Fa trưởng là gì?

+ Hãy viết công thức cung và nửa cung và xác định âm ổn định của giọng Fa trưởng. 

+ Học sinh nêu cảm nhận sau khi nghe bản bản nhạc.

+ Bài TĐN là đoạn trích trong tác phẩm nào? Nhạc nước nào?

+ Trong bài TĐN nốt nhạc nào cao nhất, thấp nhất?

+ Bài TĐN chia làm mấy câu?

+ HS luyện tập bài hát với hình thức đơn ca, song ca, tốp ca kết hợp gõ đệm.

+ Luyện tập cao độ, trường độ chính xác của bài TĐN kết hợp gõ đệm.

- Tiết 11:

+ HS luyện tập để trình bày hoàn chỉnh bài hát.

+ Luyện đọc nhạc và hát lời chính xác bài TĐN số 3 kết hợp gõ đệm.

+ HS tìm hiểu sơ qua về tiểu sử và tác phẩm tiêu biểu của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.

Phần III: Chuẩn bị

1. Giáo viên: Đàn, đài, USB ÂN 9, bản nhạc bài hát Nối vòng tay lớn.

2. Học sinh: SGK Âm nhạc 9, vở ghi, thanh phách.

Phần IV: Tổ chức các hoạt động 
                                                                          Ngày bắt đầu dạy:       /       / 
TIẾT 9                      Học hát: Bài Nối vòng tay lớn
1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò: Kiểm tra lồng ghép vào phần tìm hiểu bài.
3. Tiến trình bài học (44’) 
Nội dung Học hát: Bài Nối vòng tay lớn (42’)

A. Hoạt động khởi động

- HS lắng nghe giai điệu và nhận biết tên một số bài hát Chúng em cần hòa bình, Tiếng chuông và ngọn cờ.
B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

GV treo bản nhạc bài hát và yêu cầu HS quan sát bản nhạc.                                    - HS nghe bài hát: Nồi vòng tay lớn, nêu những hình ảnh mà em yêu thích.

- HS tìm thông tin trong SGK để trả lời câu hỏi:

+ Bài do ai sáng tác? (Nhạc sĩ Trịnh Công Sơn)

+ Bài được viết ở nhịp bao nhiêu? (Nhịp 2/4)
+ Bài chia làm mấy câu hát? (8 câu)
C. Hoạt động luyện tập

- HS nghe GV đàn, khởi động giọng hát

- Tập hát từng câu:

+ Tập hát câu thứ nhất: HS lắng nghe GV đàn giai điệu hoặc hát mẫu, tập hát vài lần hòa cùng với tiếng đàn. GV chỉ định một vài HS hát lại câu 1, hướng dẫn các em sửa chỗ còn sai.

+ Tập hát câu thứ hai tương tự câu thứ nhất.

+ Hát nối tiếp câu thứ nhất với câu thứ hai.

+ Tập hát những câu tiếp theo tương tự.

- Tập hát cả bài:

+ HS tự luyện tập bài hát.

+ Giúp HS sửa lỗi sai.

+ GV hướng dẫn HS thể hiện sắc thái và tình cảm của bài hát.

+ Một vài nhóm trình bày  kết quả trước lớp. Các nhóm khác tham gia nhận xét, đánh giá. GV bổ sung, nhận xét, và khen ngợi hoặc đưa ra kết luận chung.

- Củng cố bài hát:

+ HS tập hát phần lĩnh xướng và hát tập thể
	Cách hát
	Câu hát

	Lĩnh xướng
	Rừng núi dang tay…… Việt Nam

Từ bắc vô nam……..Tử sinh

	Tập thể
	Cờ nối gió ........ trên môi


D. Hoạt động vận dụng

- HS học thuộc bài hát để hát trong các hoạt động ở trường, lớp.

- Hoạt động trong lớp:  Hát bài hát Nối vòng tay lớn kết hợp vận động theo nhạc: Tìm động tác vận động phù hợp với từng câu hát, vận động theo nhạc.

- Hoạt động ngoài lớp: HS hát bài hát trong các sinh hoạt tập thể.
E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng. 
+ Kể tên một vài bài hát viết về Chủ đề Đoàn kết
4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (2') - Học thuộc giai điệu và lời ca của bài hát.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 10).
                                                                            Ngày bắt đầu dạy:       /       / 

TIẾT 10 
                                  - Nh¹c lÝ: Giới thiệu về dịch giọng
                                  - Tập đọc nhạc: Giọng Pha trưởng – TĐN số 3
Phần IV: Tổ chức các hoạt động 

1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò:(3’) Trình bày hoàn chỉnh bài hát Nối vòng tay lớn.

                                          GV nhận xét và đánh giá
3. Tiến trình bài học (40’)                                     
                                   Nội dung 1. Nh¹c lÝ: Giới thiệu về dịch giọng (10’)

A. Hoạt động khởi động

- HS trả lời câu hỏi: Thế nào là dịch giọng?


GV đưa một đoạn nhạc trong khi hát để lấy ví dụ.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

HS tìm thông tin trong sách giáo khoa để trả lời.

- Dựa vào đâu để nhận biết 1 bản nhạc viết ở giọng Fa trưởng?

- Viết công thức, cấu tạo giọng Fa trưởng?

- so sánh giọng Fa trưởng và Đô trưởng?

C. Hoạt động luyện tập

- Cho giọng Fa trưởng: Hãy viết công thức cung và nửa cung và xác định âm ổn định của giọng Fa trưởng. 

                       Trao đổi kết quả theo cặp đôi và nhận xét với nhau.

D. Hoạt động vận dụng

- Xác định giọng điệu của bài TĐN số 3 Lá xanh trong SGK

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Từ các bậc âm giọng Fa trưởng hãy viết 2 câu nhạc ở giọng fa trưởng

                      Nội dung 2. Tập đọc nhạc: Giọng Pa trưởng- TĐN số 3 (30’)

                                                        Lá xanh  (trích)

A. Hoạt động khởi động

- HS quan sát vào bài TĐN số 3 và nghe GV đàn giai điệu.

- Học sinh nêu cảm nhận về bản nhạc đó?

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

HS tìm thông tin trong sách giáo khoa để trả lời câu hỏi:

- Bài TĐN là đoạn trích trong tác phẩm nào? Ai sáng tác?

- Trong bài TĐN nốt nhạc nào cao nhất, thấp nhất?

- Bài TĐN chia làm mấy câu? (4 câu)

C. Hoạt động luyện tập

- Đọc gam F trưởng.

- Luyện tập cao độ kết hợp tập nói tên nốt nhạc trong bài TĐN

- Tập đọc từng câu- nét nhạc

+  GV đàn từng câu nhạc cho HS nghe và đọc theo đàn.

+ Cả lớp luyện tập

+ Cá nhân hoặc cặp đôi luyện tập.

+ Đọc câu tiếp theo tương tự.

- Tập đọc cả bài:

+ GV đàn, HS đọc theo

+ HS đọc cả bài TĐN, GV lắng nghe và sửa lỗi.

- Ghép lời ca

+ HS đọc nhạc rồi ghép lời ca

+ GV nghe và nhận xét.

+  GV hướng dẫn HS gõ đệm theo phách bài TĐN

- Củng cố, kiểm tra HS

+ Trình bày theo tổ, sau đó các tổ nhận xét lẫn nhau.

D. Hoạt động vận dụng

- Tập đọc nhạc kết hợp gõ đệm hoặc vỗ tay.

- Các nhóm tự luyện tập sau đó trình bày trước lớp khoảng 2 nhóm..

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Hướng dẫn HS chép bài TĐN số 3.

4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (1') - Học thuộc giai điệu và lời ca của bài hát.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 11).
                                                                           Ngày bắt đầu dạy:       /       / 

TIẾT 11
                               - Ôn tập bài hát: Nối vòng tay lớn
                           - ÔN tập Tập đọc nhạc : TĐN số 3
              - Âm nhạc thường thức: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý

và bài hát Mẹ yêu con

Phần IV: Tổ chức các hoạt động 

1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò:(3’) Đọc nhạc và hát lời hoàn chỉnh bài TĐN số 3.

                                          GV nhận xét và đánh giá
3. Tiến trình bài học (40’)                                     
                         Nội dung 1: Ôn tập bài hát Nối vòng tay lớn(10’)

A. Hoạt động khởi động

- Trò chơi âm nhạc: Ai nhanh hơn.


HS nghe giai điệu của từng câu hát và nhận biết nhanh đó là giai điệu của câu hát nào trong bài?

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

     (Nội dung ôn tập không có hoạt động hình thành kiến thức mới)

C. Hoạt động luyện tập

- Hát bài Nối vòng tay lớn, hát đúng giai điệu, lời ca, thể hiện sắc thái, tình cảm của bài hát.

- Hát bài Nối vòng tay lớn kết hợp gõ đệm theo nhịp hoặc theo phách.

- Hát bài Nối vòng tay lớn kết hợp vận động theo nhạc.

D. Hoạt động vận dụng

- Trình diễn bài Nối vòng tay lớn theo từng nhóm trước lớp .

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- HS giới thiệu tranh minh họa cho bài hát đã làm ở tiết trước. 

Nội dung 2. Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 3 (15’)

Lá xanh (Trích)

A. Hoạt động khởi động

- Giáo viên đàn giai điệu bài TĐN số 3 cho HS nghe.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

    (Nội dung ôn tập không có hoạt động hình thành kiến thức mới)

C. Hoạt động luyện tập

- Đọc bài TĐN số 3, đọc đúng tên nốt nhạc và giai điệu bài TĐN.

- Đọc bài TĐN số 3, kết hợp gõ đệm: Đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách, thể hiện rõ phách mạnh và phách nhẹ.

D. Hoạt động vận dụng

- Đọc bài TĐN số 3 kết hợp đánh nhịp.

- Các nhóm tự luyện tập, sau đó trình bày trước lớp khoảng 2 nhóm: một nhóm đọc nhạc, một nhóm gõ đệm theo phách.

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Đánh dấu phách mạnh và phách nhẹ cho bài TĐN số 3.

Nội dung 3. Âm nhạc thường thức:(15’)

 Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con

A. Hoạt động khởi động

- GV cho HS nghe trích đoạn trong bài hát Mẹ yêu con của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

- Tìm hiểu về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con.- Từng nhóm HS kể về cuộc đời và những sáng tác âm nhạc của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.
Nguyễn Văn Tý sinh ngày 5 tháng 3 năm 1925 tại Vinh, Nghệ An,quê gốc ở xã Phú Cường, huyện Sóc Sơn, thành phố Hà Nội,còn quê hiện giờ ở Vĩnh Phúc. Xuất thân trong một gia đình truyền thống âm nhạc, cha của ông là "trùm một phường bát âm của miền quê Vĩnh Phú thạo cả hát văn, hát chèo và hát ả đào", sau vào làm thợ máy nhà máy xe lửa Trường Thi ở Nghệ An. Thuở bé, Nguyễn Văn Tý học ở trường Quốc học Vinh và được một giáo viên người Pháp dạy cho những bài hát của Tino Rossi đang thịnh hành thời đó. Trong thời gian tham gia hoạt động hướng đạo, ông được một cha cố người Tây Ban Nha cho vào dàn nhạc nhà thờ hát thánh ca. Ở đó ông được học nhạc lý cơ bản và nhất là nâng cao trình độ hòa thanh, hát bè. Nguyễn Văn Tý còn được một thầy giáo nhạc sĩ người Hoa tên Mạnh Hinh dạy chơi đàn guitar Hawaii.

Từ năm 1944, ông đi hát trong phòng trà ở Vinh kiếm sống. Năm 1945, Nguyễn Văn Tý tham gia phong trào Việt Minh, sáng lập và xây dựng đoàn kịch thơ, kịch nói của Thanh niên Cứu quốc Nghệ An. Theo lời của Nguyễn Văn Tý, ông bắt đầu sáng tác vào năm 1947 khi là Trưởng phòng Thông tin tuyên truyền huyện Thanh Chương, nhưng ông coi tác phẩm đầu tay của mình là bài Ai xây chiến lũy được viết 1949.

Năm 1948, Nguyễn Văn Tý ở đoàn văn hóa tiền tuyến thuộc Quân huấn cục. Sau đó, từ năm 1950, ông nhận nhiệm vụ đi xây dựng Đoàn Văn công của Sư đoàn 304 và làm trưởng đoàn. Bản Dư âm nổi tiếng được ông sáng tác khoảng 1950 sau một lần về chơi nhà bạn ở Quỳnh Lưu, Nghệ An, Dư âm viết về cô em gái của người bạn đó[1]. Cũng vì bản nhạc này ông bị đơn vị đưa ra kiểm điểm vì đã sáng tác một bài hát quá ủy mị, không hợp với thời kỳ đó. Tuy nhiên, bài hát Dư âm sau này lại rất nổi tiếng và được hát nhiều tại miền Nam. Ngoài ra ông còn sáng tác bài Mùa hoa nở, Pha màu luống cày...

guyễn Văn Tý sáng tác được khá nhiều bài hát, những sáng tác của ông lại được đông đảo công chúng mến mộ như Dư âm, Mẹ yêu con, Dáng đứng Bến Tre, Bài ca năm tấn, Bài ca phụ nữ Việt Nam, Em đi làm tín dụng, Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa, Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Người đi xây hồ Kẻ Gỗ, Cô nuôi dạy trẻ...

Năm 2000, ông được Nhà nước trao tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh về văn học nghệ thuật cho các tác phẩm: Mẹ yêu con, Vượt trùng dương, Bài ca năm tấn, Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa, Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Dáng đứng Bến Tre. Trong cuộc đời hoạt động của mình, ông còn giành được một số giải thưởng như:

- Giải nhì (không có giải nhất) của Hội văn nghệ Việt Nam cho bài Vượt trùng dương.
- Giải nhất Cuộc thi vận động sáng tác về đề tài phụ nữ với bài Tiễn anh lên đường (1964).

- Giải nhất sáng tác về đề tài nông nghiệp với ca khúc Bài ca năm tấn (1967).

- Giải Ngân hà với bài Em đi làm tín dụng.

	*Thành phố Hồ Chí Minh (1969)

Ai xây chiến lũy (1949)

Bài ca năm tấn (1967)

Bài ca phụ nữ Việt Nam (1970),

Chim hót trên đồng đay (1963)

Cô đi nuôi dạy trẻ (1980)

Dáng đứng Bến Tre (1981)
	Dòng nước quê hương (1963)

Dư âm (1950)

Em đi làm tín dụng (1971)

Mẹ yêu con (1956)

Một khúc tâm tình người Hà Tĩnh (1974)

Múa hát mừng chiến công (1966)
	Người đi xây hồ Kẻ Gỗ (1976)

Ru người trăm năm (1999)

Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa (1973)

Tiễn anh lên đường (1964)

Vượt trùng dương (1952)


C. Hoạt động luyện tập
- Nghe và cảm nhận giai điệu và lời ca hoàn chỉnh của bài hát Mẹ yêu con.
D. Hoạt động vận dụng

- Kể đôi điều về hoàn cảnh sáng tác bài hát Mẹ yêu con.
E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Tìm thêm một số thông tin về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý trên mạng, trong sách báo và các nguồn tư liệu khác.

4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (1') - Ôn tập bài hát Nối vòng tay lớn và TĐN số 3.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 12).

                                                                       Kí duyệt, Ngày      tháng      năm 2018
                                                                                            Tổ trưởng
                                                                                            Lê Thị Liên

CHỦ ĐỀ: ĐOÀN KẾT( tuần 27, 28, 29)

Phần I: Thời gian dự kiến: 3 tiết (Tiết 9, 10, 11)

- Tiết 9:  Học hát: Bài Nối vòng tay lớn
- Tiết 10: Nhạc lí: Giới thiệu về dịch giọng
               Tập đọc nhạc: Giọng Fa trưởng - TĐN số 3.

- Tiết 11: Ôn tập bài hát: Nối vòng tay lớn.
               Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 3.


               Âm nhạc thường thức: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con. 
Phần II: Nội dung chủ đề

I. Nội dung chính:

- Tiết 9:  HS tìm hiểu sơ qua về bài hát và tác giả, tập hát từng câu của bài hát, hát hoàn chỉnh cả bài, HS luyện tập trình bày bài hát kết hợp gõ đệm.

- Tiết 10: HS tìm hiểu về dịc giọng, giọng Fa trưởng; tìm hiểu bài TĐN số 3, đọc nhạc từng câu, ghép lời ca, HS luyện đọc bài TĐN kết hợp gõ đệm.
- Tiết 11: HS tiếp tục ôn lại bài hát Nối vòng tay lớn; Ôn bài TĐN số 3; HS tìm hiểu về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con.
II/ Mục tiêu

1. Kiến thức
- HS biết bài hát Nối vòng tay lớn là của nhạc sĩ Trịnh Công Sơn.

- HS hát đúng giai điệu, lời ca bài hát Nối vòng tay lớn.
- Học sinh có hiểu biết về cấu tạo, tính chất, tác dụng của dịch giọng và giọng Fa trưởng.
- Học sinh đọc đúng giai điệu, lời ca, ghép lời hoàn chỉnh bài TĐN số 3.
- HS biÕt s¬ l­​îc vÒ tiÓu sö cña nh¹c sÜ Nguyễn Văn Tý vµ bµi h¸t Mẹ yêu con.
2. Kĩ năng

- HS biết hát kết hợp gõ đệm và vận động theo nhạc. Biết trình bày bài hát theo hình thức đơn ca, song ca, tốp ca…
- HS biết đọc nhạc kết hợp gõ đệm, đánh nhịp…

3. Thái độ

- Giáo dục học sinh tinh thần đoàn kết, thân ái.

4. Phát triển năng lực

- Định hướng phát triển năng lực của HS:

 + Năng lực chung: Năng lực tư duy, ngôn ngữ, giao tiếp, hợp tác, tự học.

 + Năng lực chuyên biệt: Thực hành âm nhạc, hiểu biết âm nhạc, cảm thụ âm nhạc, trình diễn âm nhạc.

5. Hệ thống câu hỏi, bài tập

- Tiết 9:

+ Bài Nối vòng tay lớn do ai sáng tác? 

+ Bài được viết ở nhịp bao nhiêu? 

+ Bài chia làm mấy câu hát? 

+ Nội dung bài hát nói về điều gì?

+ Chia các câu hát? 

+ Luyện tập bài hát theo cá nhân, nhóm  kết hợp gõ đệm theo phách.

- Tiết 10:

+ Lấy ví dụ về dịch giọng?

+ Dịch giọng là gì?

+ Âm ổn định nhất trong giọng trưởng là âm bậc mấy và được gọi là âm gì?

+ Giọng Fa trưởng là gì?

+ Hãy viết công thức cung và nửa cung và xác định âm ổn định của giọng Fa trưởng. 

+ Học sinh nêu cảm nhận sau khi nghe bản bản nhạc.

+ Bài TĐN là đoạn trích trong tác phẩm nào? Nhạc nước nào?

+ Trong bài TĐN nốt nhạc nào cao nhất, thấp nhất?

+ Bài TĐN chia làm mấy câu?

+ HS luyện tập bài hát với hình thức đơn ca, song ca, tốp ca kết hợp gõ đệm.

+ Luyện tập cao độ, trường độ chính xác của bài TĐN kết hợp gõ đệm.

- Tiết 11:

+ HS luyện tập để trình bày hoàn chỉnh bài hát.

+ Luyện đọc nhạc và hát lời chính xác bài TĐN số 3 kết hợp gõ đệm.

+ HS tìm hiểu sơ qua về tiểu sử và tác phẩm tiêu biểu của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.

Phần III: Chuẩn bị

1. Giáo viên: Đàn, đài, USB ÂN 9, bản nhạc bài hát Nối vòng tay lớn.

2. Học sinh: SGK Âm nhạc 9, vở ghi, thanh phách.

Phần IV: Tổ chức các hoạt động 
TIẾT 9
Học hát: Bài Nối vòng tay lớn
1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò: Kiểm tra lồng ghép vào phần tìm hiểu bài.
3. Tiến trình bài học (44’) 
Nội dung Học hát: Bài Nối vòng tay lớn (42’)

A. Hoạt động khởi động

- HS lắng nghe giai điệu và nhận biết tên một số bài hát Chúng em cần hòa bình, Tiếng chuông và ngọn cờ.
B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

GV treo bản nhạc bài hát và yêu cầu HS quan sát bản nhạc.                                    - HS nghe bài hát: Nồi vòng tay lớn, nêu những hình ảnh mà em yêu thích.

- HS tìm thông tin trong SGK để trả lời câu hỏi:

+ Bài do ai sáng tác? (Nhạc sĩ Trịnh Công Sơn)

+ Bài được viết ở nhịp bao nhiêu? (Nhịp 2/4)
+ Bài chia làm mấy câu hát? (8 câu)
C. Hoạt động luyện tập

- HS nghe GV đàn, khởi động giọng hát

- Tập hát từng câu:

+ Tập hát câu thứ nhất: HS lắng nghe GV đàn giai điệu hoặc hát mẫu, tập hát vài lần hòa cùng với tiếng đàn. GV chỉ định một vài HS hát lại câu 1, hướng dẫn các em sửa chỗ còn sai.

+ Tập hát câu thứ hai tương tự câu thứ nhất.

+ Hát nối tiếp câu thứ nhất với câu thứ hai.

+ Tập hát những câu tiếp theo tương tự.

- Tập hát cả bài:

+ HS tự luyện tập bài hát.

+ Giúp HS sửa lỗi sai.

+ GV hướng dẫn HS thể hiện sắc thái và tình cảm của bài hát.

+ Một vài nhóm trình bày  kết quả trước lớp. Các nhóm khác tham gia nhận xét, đánh giá. GV bổ sung, nhận xét, và khen ngợi hoặc đưa ra kết luận chung.

- Củng cố bài hát:

+ HS tập hát phần lĩnh xướng và hát tập thể
	Cách hát
	Câu hát

	Lĩnh xướng
	Rừng núi dang tay…… Việt Nam

Từ bắc vô nam……..Tử sinh

	Tập thể
	Cờ nối gió ........ trên môi


D. Hoạt động vận dụng

- HS học thuộc bài hát để hát trong các hoạt động ở trường, lớp.

- Hoạt động trong lớp:  Hát bài hát Nối vòng tay lớn kết hợp vận động theo nhạc: Tìm động tác vận động phù hợp với từng câu hát, vận động theo nhạc.

- Hoạt động ngoài lớp: HS hát bài hát trong các sinh hoạt tập thể.
E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng. 
+ Kể tên một vài bài hát viết về Chủ đề Đoàn kết
4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (2') - Học thuộc giai điệu và lời ca của bài hát.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 10).
TIẾT 10
- Nh¹c lÝ: Giới thiệu về dịch giọng
- Tập đọc nhạc: Giọng Pha trưởng – TĐN số 3
Phần IV: Tổ chức các hoạt động 

1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò:(3’) Trình bày hoàn chỉnh bài hát Nối vòng tay lớn.

                                          GV nhận xét và đánh giá
3. Tiến trình bài học (40’)                                     
                                   Nội dung 1. Nh¹c lÝ: Giới thiệu về dịch giọng (10’)

A. Hoạt động khởi động

- HS trả lời câu hỏi: Thế nào là dịch giọng?


GV đưa một đoạn nhạc trong khi hát để lấy ví dụ.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

HS tìm thông tin trong sách giáo khoa để trả lời.

- Dựa vào đâu để nhận biết 1 bản nhạc viết ở giọng Fa trưởng?

- Viết công thức, cấu tạo giọng Fa trưởng?

- so sánh giọng Fa trưởng và Đô trưởng?

C. Hoạt động luyện tập

- Cho giọng Fa trưởng: Hãy viết công thức cung và nửa cung và xác định âm ổn định của giọng Fa trưởng. 

                       Trao đổi kết quả theo cặp đôi và nhận xét với nhau.

D. Hoạt động vận dụng

- Xác định giọng điệu của bài TĐN số 3 Lá xanh trong SGK

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Từ các bậc âm giọng Fa trưởng hãy viết 2 câu nhạc ở giọng fa trưởng

                      Nội dung 2. Tập đọc nhạc: Giọng Pa trưởng- TĐN số 3 (30’)

                                                        Lá xanh  (trích)

A. Hoạt động khởi động

- HS quan sát vào bài TĐN số 3 và nghe GV đàn giai điệu.

- Học sinh nêu cảm nhận về bản nhạc đó?

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

HS tìm thông tin trong sách giáo khoa để trả lời câu hỏi:

- Bài TĐN là đoạn trích trong tác phẩm nào? Ai sáng tác?

- Trong bài TĐN nốt nhạc nào cao nhất, thấp nhất?

- Bài TĐN chia làm mấy câu? (4 câu)

C. Hoạt động luyện tập

- Đọc gam F trưởng.

- Luyện tập cao độ kết hợp tập nói tên nốt nhạc trong bài TĐN

- Tập đọc từng câu- nét nhạc

+  GV đàn từng câu nhạc cho HS nghe và đọc theo đàn.

+ Cả lớp luyện tập

+ Cá nhân hoặc cặp đôi luyện tập.

+ Đọc câu tiếp theo tương tự.

- Tập đọc cả bài:

+ GV đàn, HS đọc theo

+ HS đọc cả bài TĐN, GV lắng nghe và sửa lỗi.

- Ghép lời ca

+ HS đọc nhạc rồi ghép lời ca

+ GV nghe và nhận xét.

+  GV hướng dẫn HS gõ đệm theo phách bài TĐN

- Củng cố, kiểm tra HS

+ Trình bày theo tổ, sau đó các tổ nhận xét lẫn nhau.

D. Hoạt động vận dụng

- Tập đọc nhạc kết hợp gõ đệm hoặc vỗ tay.

- Các nhóm tự luyện tập sau đó trình bày trước lớp khoảng 2 nhóm..

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Hướng dẫn HS chép bài TĐN số 3.

4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (1') - Học thuộc giai điệu và lời ca của bài hát.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 11).
TIẾT 11
- Ôn tập bài hát: Nối vòng tay lớn
- ÔN tập Tập đọc nhạc : TĐN số 3
- Âm nhạc thường thức: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý

và bài hát Mẹ yêu con

Phần IV: Tổ chức các hoạt động 

1. æn ®Þnh líp (1’) 
2. KiÓm tra bµi cò:(3’) Đọc nhạc và hát lời hoàn chỉnh bài TĐN số 3.

                                          GV nhận xét và đánh giá
3. Tiến trình bài học (40’)                                     
                         Nội dung 1: Ôn tập bài hát Nối vòng tay lớn(10’)

A. Hoạt động khởi động

- Trò chơi âm nhạc: Ai nhanh hơn.


HS nghe giai điệu của từng câu hát và nhận biết nhanh đó là giai điệu của câu hát nào trong bài?

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

     (Nội dung ôn tập không có hoạt động hình thành kiến thức mới)

C. Hoạt động luyện tập

- Hát bài Nối vòng tay lớn, hát đúng giai điệu, lời ca, thể hiện sắc thái, tình cảm của bài hát.

- Hát bài Nối vòng tay lớn kết hợp gõ đệm theo nhịp hoặc theo phách.

- Hát bài Nối vòng tay lớn kết hợp vận động theo nhạc.

D. Hoạt động vận dụng

- Trình diễn bài Nối vòng tay lớn theo từng nhóm trước lớp .

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- HS giới thiệu tranh minh họa cho bài hát đã làm ở tiết trước. 

Nội dung 2. Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 3 (15’)

Lá xanh (Trích)

A. Hoạt động khởi động

- Giáo viên đàn giai điệu bài TĐN số 3 cho HS nghe.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

    (Nội dung ôn tập không có hoạt động hình thành kiến thức mới)

C. Hoạt động luyện tập

- Đọc bài TĐN số 3, đọc đúng tên nốt nhạc và giai điệu bài TĐN.

- Đọc bài TĐN số 3, kết hợp gõ đệm: Đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo phách, thể hiện rõ phách mạnh và phách nhẹ.

D. Hoạt động vận dụng

- Đọc bài TĐN số 3 kết hợp đánh nhịp.

- Các nhóm tự luyện tập, sau đó trình bày trước lớp khoảng 2 nhóm: một nhóm đọc nhạc, một nhóm gõ đệm theo phách.

E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Đánh dấu phách mạnh và phách nhẹ cho bài TĐN số 3.

Nội dung 3. Âm nhạc thường thức:(15’)

 Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con

A. Hoạt động khởi động

- GV cho HS nghe trích đoạn trong bài hát Mẹ yêu con của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.

B. Hoạt động hình thành kiến thức mới.

- Tìm hiểu về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý và bài hát Mẹ yêu con.- Từng nhóm HS kể về cuộc đời và những sáng tác âm nhạc của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý.
Nguyễn Văn Tý sinh ngày 5 tháng 3 năm 1925 tại Vinh, Nghệ An,quê gốc ở xã Phú Cường, huyện Sóc Sơn, thành phố Hà Nội,còn quê hiện giờ ở Vĩnh Phúc. Xuất thân trong một gia đình truyền thống âm nhạc, cha của ông là "trùm một phường bát âm của miền quê Vĩnh Phú thạo cả hát văn, hát chèo và hát ả đào", sau vào làm thợ máy nhà máy xe lửa Trường Thi ở Nghệ An. Thuở bé, Nguyễn Văn Tý học ở trường Quốc học Vinh và được một giáo viên người Pháp dạy cho những bài hát của Tino Rossi đang thịnh hành thời đó. Trong thời gian tham gia hoạt động hướng đạo, ông được một cha cố người Tây Ban Nha cho vào dàn nhạc nhà thờ hát thánh ca. Ở đó ông được học nhạc lý cơ bản và nhất là nâng cao trình độ hòa thanh, hát bè. Nguyễn Văn Tý còn được một thầy giáo nhạc sĩ người Hoa tên Mạnh Hinh dạy chơi đàn guitar Hawaii.

Từ năm 1944, ông đi hát trong phòng trà ở Vinh kiếm sống. Năm 1945, Nguyễn Văn Tý tham gia phong trào Việt Minh, sáng lập và xây dựng đoàn kịch thơ, kịch nói của Thanh niên Cứu quốc Nghệ An. Theo lời của Nguyễn Văn Tý, ông bắt đầu sáng tác vào năm 1947 khi là Trưởng phòng Thông tin tuyên truyền huyện Thanh Chương, nhưng ông coi tác phẩm đầu tay của mình là bài Ai xây chiến lũy được viết 1949.

Năm 1948, Nguyễn Văn Tý ở đoàn văn hóa tiền tuyến thuộc Quân huấn cục. Sau đó, từ năm 1950, ông nhận nhiệm vụ đi xây dựng Đoàn Văn công của Sư đoàn 304 và làm trưởng đoàn. Bản Dư âm nổi tiếng được ông sáng tác khoảng 1950 sau một lần về chơi nhà bạn ở Quỳnh Lưu, Nghệ An, Dư âm viết về cô em gái của người bạn đó[1]. Cũng vì bản nhạc này ông bị đơn vị đưa ra kiểm điểm vì đã sáng tác một bài hát quá ủy mị, không hợp với thời kỳ đó. Tuy nhiên, bài hát Dư âm sau này lại rất nổi tiếng và được hát nhiều tại miền Nam. Ngoài ra ông còn sáng tác bài Mùa hoa nở, Pha màu luống cày...

guyễn Văn Tý sáng tác được khá nhiều bài hát, những sáng tác của ông lại được đông đảo công chúng mến mộ như Dư âm, Mẹ yêu con, Dáng đứng Bến Tre, Bài ca năm tấn, Bài ca phụ nữ Việt Nam, Em đi làm tín dụng, Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa, Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Người đi xây hồ Kẻ Gỗ, Cô nuôi dạy trẻ...

Năm 2000, ông được Nhà nước trao tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh về văn học nghệ thuật cho các tác phẩm: Mẹ yêu con, Vượt trùng dương, Bài ca năm tấn, Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa, Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Dáng đứng Bến Tre. Trong cuộc đời hoạt động của mình, ông còn giành được một số giải thưởng như:

- Giải nhì (không có giải nhất) của Hội văn nghệ Việt Nam cho bài Vượt trùng dương.
- Giải nhất Cuộc thi vận động sáng tác về đề tài phụ nữ với bài Tiễn anh lên đường (1964).

- Giải nhất sáng tác về đề tài nông nghiệp với ca khúc Bài ca năm tấn (1967).

- Giải Ngân hà với bài Em đi làm tín dụng.

	*Thành phố Hồ Chí Minh (1969)

Ai xây chiến lũy (1949)

Bài ca năm tấn (1967)

Bài ca phụ nữ Việt Nam (1970),

Chim hót trên đồng đay (1963)

Cô đi nuôi dạy trẻ (1980)

Dáng đứng Bến Tre (1981)
	Dòng nước quê hương (1963)

Dư âm (1950)

Em đi làm tín dụng (1971)

Mẹ yêu con (1956)

Một khúc tâm tình người Hà Tĩnh (1974)

Múa hát mừng chiến công (1966)
	Người đi xây hồ Kẻ Gỗ (1976)

Ru người trăm năm (1999)

Tấm áo chiến sỹ mẹ vá năm xưa (1973)

Tiễn anh lên đường (1964)

Vượt trùng dương (1952)


C. Hoạt động luyện tập
- Nghe và cảm nhận giai điệu và lời ca hoàn chỉnh của bài hát Mẹ yêu con.
D. Hoạt động vận dụng

- Kể đôi điều về hoàn cảnh sáng tác bài hát Mẹ yêu con.
E. Hoạt động tìm tòi, mở rộng.

- Tìm thêm một số thông tin về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý trên mạng, trong sách báo và các nguồn tư liệu khác.

4. Củng cố: Đan xen trong bài
5. HDVN: (1') - Ôn tập bài hát Nối vòng tay lớn và TĐN số 3.
                        - Chuẩn bị bài mới (Tiết 12).

                                                                      Thanh Bính, Ngày      tháng      năm 2019
Kí  duyệt của tổ trưởng                                                        Giáo viên

    Lê Thị Liên                                                                        Lê Thị Hằng

Kí duyệt của BGH

